

海北两家合作社入选“中国500强”

本报讯(通讯员 海北宣)近日,2023中国农民专业合作社500强名单发布,海北州两家农民专业合作社在列。

我省列入2023中国农民专业合作社500强名单的有:海北藏族自治州门源回族自治县北山兴源土地联营专业合作社、门源县北山兴源农机服务专业合作社、西宁万丰特色农产品种植农民专业合作社、乌兰县宏森种植专业合作社、都兰顺祥农机服务专业合作社、湟源绿林种植专业合作社、湟中鲍丰农机服务专业合作社、民和金马种植专业合作社、都兰拉顶青稞种植专业合作社等9家合作社入选。

近年来,我省农业农村部门坚持把培育农民专业合作社作为推动实施乡村振兴战略、发展农业农村经济的重要切入点,通过强化政策推动,突出示范引领,引导农民合作社内强素质、外强能力,培育出了一批有引领力、带动力、凝聚力的农民合作社,有效促进农民合作社健康发展。目前,全省已发展合作社1.7万家、人社户数达7万余户。下一步,我省将进一步加强合作社规范化建设,逐步缩小与东部地区优秀合作社之间的差距,不断持续培育壮大家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体,充分发挥各级财政扶持资金的放大作用,积极探索建立联农带农机制,带动更多农户在农业产业发展中获得经营性收入,让更多的农民合作社成为我省乡村振兴的主力军。

“原居养老”
绘就人间“烟火气”新画卷

本报讯(通讯员 门宣)晨雾弥漫,炊烟袅袅,在阳光照射下,门源县瓜拉村村落与白雪相互映衬,构成一幅宁静、恬淡的村落画面。午餐时间到了,蒸饼、熬饭、油香、包子、家常菜……热气腾腾又可口的饭菜端上餐桌,互助幸福院的老人边吃饭边聊天……家的味道就是村庄柴米油盐的烟火气,这极大地丰富了农牧区老年人的日常生活。

“幸福食堂吃的不是一顿饭,吃的是幸福感和村里的凝聚力。”瓜拉村村支书马君英高兴地说。

“感谢党的好政策,每个月有养老金,在村里还可以吃上合胃口的饭菜,每天饭后,大家一起散散步、聊聊天、下下棋,日子真是越来越幸福。”张世候老人慈祥的脸上洋溢着幸福的笑容。

为推动全县农村互助幸福院高效运行,解决农牧区老人“就餐难”等问题,门源县通过“政府补贴、集体统筹、机构服务、社会参与、老人受益”模式,解决了孤寡、独居、留守、高龄等老人的“吃饭”及老年休闲等问题,满足老人多元化需求,让老人吃出健康的味道,共赴幸福生活。

目前,全县60岁及以上人口16467人,占全县总人口的11.9%。为有效应对老龄人口的养老突出问题,门源县从养老服务设施供给入手,不断补齐养老服务工作机制不健全、资金投入不足等短板,花大力气完善养老服务设施,提升养老服务质量,投入运营了门源县仙米乡健康养老养生中心、浩门镇康乐路、气象路、花园路社区日间照料中心及3个乡镇(镇)级养老服务活动中心及10个农村互助幸福院,为辖区低保、独居、空巢、高龄老人提供营养配餐、医疗咨询、康复保健、精神慰藉等专业化服务,有效解决老年人生活的后顾之忧。同时,以居家养老服务为补充,通过公开招投标委托第三方服务方式,为3832名居家困难老人提供居家上门服务,养老服务工作逐步实现了“网格化”管理、“精细化”服务,不断满足老年人多样化养老需求,基本养老服务体系得到进一步完善,老年人享受基本养老服务权利得到初步保障。

本版文字编辑 李静

新能源产业推动经济发展步入快车道

本报讯(通讯员 刚宣)近年来,刚察县紧扣“使青海成为国家重要的新型能源产业基地”重大要求,多方面协调发展风电、太阳能等新能源产业。目前,扎苏合光伏产业园区和大唐风电等7家规模以上光伏企业运行良好,建成新能源装机容量达33.05万千瓦,年总发电量达到4亿千瓦时;正在推进国家能源集团“源网荷储”120万千瓦、热水330千伏汇集站、圣湖330千伏变电站以及中核汇能“源网荷储一体化+牧光互补”100万千瓦“增量混改”重点示范项目;还储备了江仓10万

千瓦和央格5万千瓦采煤沉陷区光伏项目,为全省打造国家清洁能源产业高地贡献刚察力量。

2020年至2022年,全县共计入库税收收入49888.37万元。其中:清洁能源行业入库税收收入12410.51万元,占比达24.88%。分年度看:2020年入库税收收入16519.15万元,清洁能源行业入库税收收入3383.93万元,占比为20.48%;2021年入库税收收入19279.16万元,清洁能源行业入库税收收入4595.79万元,占比为23.84%;2022年入库税收收入14090.06万

元,清洁能源行业入库税收收入4430.79万元,占比为31.45%。

截至2023年11月9日,县域内14家新能源企业共计缴纳税款9404.19万元,其中增值税收入3400.75万元,企业所得税2102.26万元,耕地占用税3568.67万元。刚察县将持续加大新能源产业培育力度,让优质风能和光能等生态资源优势转化为产业优势、经济优势,加快县域经济绿色转型,让农牧民群众端上“绿色碗”、吃上“生态饭”,还彻底畅通刚察经济社会发展绿色新通道。



进入冬季以来,青海湖逐渐进入冰封季。冬日的青海湖入眼成画,湖面上漂浮的碎冰如同破碎的琉璃,与纯净的蓝天和远

宋忠勇 摄



奏好生态农牧业发展“协奏曲”

本报讯(通讯员 州宣)2023年海北州聚焦“提质、稳量、补链、扩输”,以打造省内“绿色有机农畜产品输出地引领区”为抓手,全力推进绿色有机农畜产品输出地建设。前三季度,全州实现农牧业产值29.61亿元,增长4.1%。

海北州成功创建“万千百十”良繁基地15个,千(万)头(只)牦牛藏羊标准化养殖基地67个。州县筹措财政资金及居民光伏补贴资金共1500万元,实施牲畜出栏奖励补贴,有效提高养殖户出栏补栏积极性,截至目前,出栏牛羊179.69万头(只),

超出年度任务7.76个百分点。认证注册“三品一标”农畜产品达113个,实现主导产品品牌注册全覆盖,“祁连藏羊”成为全省唯一入选全国2023年农业品牌精品培育名单品牌,“刚察藏羊”列入全国“一县一特色”中国品牌目录。

成功创建门源国家级现代农业产业园、祁连国家级藏羊特色农产品优势区、刚察国家级农业绿色发展先行区、海晏国家级现代农业示范区。海北高原现代生态畜牧业科技示范园成为全省重要藏羊、牦牛良种输出基地。全州认定州级以上

龙头企业44家,培育农牧民专业合作社322家,培育家庭牧场407家。

同时,还建成国家和省级现代农业科技园4个,培育科技型企业14家、高新技术企业3家,科技特派员工作站10个。祁连山型藏羊牦牛遗传资源评审工作不断取得新进展,多胎型藏羊选育组建核心群3个、扩繁群6个,种群规模达到3800多只。累计获得省级以上奖项30余项,取得各类专利150件,转化农牧科技成果16项。农牧业科技进步贡献率达到60%。

金滩乡:多举措奏响基层治理“最强音”

本报讯(通讯员 海晏宣)“自从听说爱心超市能用劳动积分兑换商品,商品样数多还实惠,大家一有时间就到村委‘找活干’,兴头也越来越大了。”海晏县金滩乡村民王大姐高兴地说。今年以来,为了进一步畅通基层治理的“毛细血管”,激活联系群众的“神经末梢”,金滩乡铆足干劲、下足功夫,不断夯实基层党组织建设,形成“党建引领、党员带头、干群参与”的良好局面,奏响基层治理最强音。

“作为村上的党支部书记,我有义务也有责任去及时发现问题,并解决矛盾……”金滩乡东达村党支部书记牛生有正在和党员们进行着探讨,大家你一言、我一语。金滩乡引导广大党员深入一线亮身份、践承诺、作表率,充分发挥党员示范引领和先锋模范作用,带领党员扛起基层治理“先锋旗”,实现“人在网中走,事在格中办”,确保

群众的事情件件有落实、事事有回音。村“两委”干部主动和群众拉家常、敞心扉,引导群众从“要我干”转为“我要干”,充分调动群众的积极性,逐步形成自觉参与、共同管理的长效机制,持续有力推进基层治理工作取得实效。目前已为群众办实事7件。

在群众家门口开展学习,群众的期待最强烈、感受最真切。说起基层治理的效果,金滩乡姜柳盛村村民万玛深有感触:“我和邻居有点小矛盾,自己协商解决不了,就跟村委会反映,没想到前脚刚反映,后脚支部书记就带着乡司法所和派出所的调解员来进行协调解决,调解员一言一语,句句在理在心,一刻钟不到的工夫,两家的矛盾便化解了,现在我们两家关系已经好转,真的非常感谢。”金滩乡不断探索基层治理新架构,加强与司法所、派出所等部门联动,建立健全

矛盾纠纷调处机制,推行“六小工作法”,实现一站式办理,真正做到了“小事不出村,大事不出乡”。同时,聚焦平安建设“十个一”工作要求,采取主动问需和来访接待相结合的方式,访民情、听民声、议民事,真正将干事创业触角延伸到村社,延伸到一线,打造共建共治共享的社会治理格局,矛盾纠纷、信访案件发生率呈现“双下降”趋势。截至目前,全乡成功调解小纠纷60余起,97%的矛盾纠纷当天发现当天化解。

同时,金滩乡还聚焦“我为群众办实事”活动,在完善村规民约的基础上,进一步健全完善“小积分、大作为”的积分奖励机制,补充配齐“爱心超市”物资,通过积分兑换免费生活用品的方式进行奖励,用小积分兑出大文明,小超市激发了大能量。目前,积分兑换最高达60分。